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I N T R O D U C C I Ó N


En cumplimiento a lo establecido en la Ley General de Contabilidad Gubernamental y con fundamento en lo dispuesto por la Ley de Fiscalización y Rendición de Cuentas del Estado de Nayarit, en el presente documento se presenta la Cuenta Pública del Poder Ejecutivo del Estado de Nayarit correspondiente al Ejercicio Fiscal 2024.

Al respecto, la Cuenta Pública está constituida por la información contable, presupuestaria y programática así como los anexos a que hacen referencia el artículo 53 de la Ley General mencionada y el artículo 31 de la Ley de Fiscalización y Rendición de Cuentas del Estado de Nayarit.

Cabe señalar que este instrumento de rendición de cuentas ha sido preparado con plena sujeción a las disposiciones establecidas en la Ley General en comento y de conformidad con la normatividad, reglas, lineamientos y recomendaciones que en la materia ha expedido el Consejo Nacional de Armonización Contable (CONAC).

En este sentido, la información ha sido estructurada y organizada con estricto apego al contenido establecido en el “Acuerdo por el que se armoniza la estructura de las Cuentas Públicas” publicado en el Diario Oficial de la Federación el 30 de Diciembre de 2013 y su reforma publicada en dicho medio de difusión de fecha 06 de Octubre de 2014.


Así mismo, se informa que en la formulación de los estados financieros que se presentan, se dio cabal cumplimiento a las directrices marcadas en el “Acuerdo por el que se reforma el Capítulo VII del Manual de Contabilidad Gubernamental” y a la metodología contenida en la “Norma en materia de consolidación de Estados Financieros y demás información contable” publicados en el Diario Oficial de la Federación el 06 de Octubre de 2014.
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Con base en lo expresado en los párrafos que anteceden, la Cuenta Pública del Poder Ejecutivo del Estado de Nayarit correspondiente al Ejercicio Fiscal 2024 se presenta en este Tomo II, con el contenido siguiente:
· Información Contable
Está conformada por los Estados Financieros y las notas que se acompañan a los mismos.

· Información Presupuestaria
Se encuentra integrada por los Estados Analíticos de Ingresos y del Ejercicio del Presupuesto de Egresos, así como por la información relativa al Endeudamiento Neto e Intereses de la Deuda.
· Información Programática
Se integra por el Informe denominado Gasto por Categoría Programática, así como por los reportes referentes a Programas y Proyectos de Inversión; así mismo, se presenta el listado de entes públicos que emitieron Matrices de Indicadores de Resultados (MIR), cuyo soporte se adjunta en el Anexo Tomo II debido a su volumen documental.
· Indicadores de Postura Fiscal

· Formatos de la Ley de Disciplina Financiera (Formatos LDF)

· Anexos
Se presentan las Relaciones de Bienes Muebles e Inmuebles que componen el Patrimonio (en archivos adjuntos CD), Ejercicio y Destino de Gasto Federalizado y Reintegros, la relación de Cuentas Bancarias Productivas Específicas, la información relativa a Esquemas Bursátiles y de Coberturas Financieras y en forma adicional se remite en archivos adjuntos (CD) las circularizaciones de saldos de cuentas Deudoras y Acreedoras.
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